

# EL MALLORQUIN.

## DIARIO DE PALMA.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. . . Libreria de D. F. GUASP, calle *den Morey*, 40.  
MAHON. . . D. Matias Mascaró.  
IBIZA. . . D. Joaquin Cirer y Miramont.

Mañana... {Sale el sol á 4 h. 32 ms. . . . . y se pone á 7 h. 31 ms.  
{Sale la luna á 6 h. 47 ms. de la tarde. . . y se pone á 3 h. 2 ms. de la madrg.  
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar al medio dia 12 h. 1 ms.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. . . . . 10 rs.  
En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. . . 10 id.  
En los demas puntos del reino, por id. id. . . . 10 id.

### ESTRANJERO.

Paris 8 de junio.

Londres 8 de junio.—La agencia Reuter publica las siguientes noticias de Nueva-York, con fecha del 27 de mayo.

Los separatistas se fortifican en Manassas, y esperan refuerzos de Richmond. El número de las tropas federales de la Virginia será reforzado con 5,000 hombres. El general Rulter ha tomado la ciudad de Hampton. Se encuentran diez mil separatistas en Harpers Ferry, y se dice que los federales van á hacer un movimiento para aislar las de Richmond. Se ha principiado nuevamente el bloqueo de Charleston, y han sido conducidas 23 personas presas al fuerte de Monroe. Se ha negociado un empréstito federal de nueve millones de pesos al tipo de 85.

El cambio está firme; de 105 1/2 á 106. El algodón middling está á 13 3/4.

Idem 9.

Londres 9 de junio.—Las noticias de Nueva York con fecha del 30 de mayo anuncian que los separatistas habian desistido de atacar el fuerte Pickens, y que las tropas federales fortificaban su posicion en el Potomac.

El general Butler espera refuerzos en el fuerte Monroe para atacar á Norfolk. Los periódicos de Nueva York interpretan el decreto de la Reina de Inglaterra como un reconocimiento indirecto de los Estados confederados. Los mejicanos preparan una invasion contra Tejas. Un gran número de confederados se ha concentrado en Richmond y un regimiento federal ha desembarcado en Cyid Creek sin encontrar resistencia. Circula el rumor de que las tropas federales avanzan hácia Har-

### FOLLETIN.

#### TEATRO.

EL TANTO POR CIENTO. Comedia en tres actos y en verso, original de D. Adelardo Lopez de Ayala, representada por primera vez en Madrid en el teatro del Principe el dia 18 de mayo de 1861.

Escoger de entre los vicios dominantes en nuestra época uno de los que mas deplorablemente la distinguen por su misma indole repugnante, por el gran número de sus víctimas y por los grandes estragos que causa en el órden social; proponerse pintar un animado cuadro de ese vicio con toda su fealdad y todas sus horribles consecuencias, para decir á todos y cada uno de los que le contemplan:—«Eso sois vosotros,»—y sin embargo, hacerse aplaudir de ellos, es triunfo á que solo pueden aspirar los artistas de primer órden.

Este triunfo le ha obtenido el Sr. Ayala con su *Tanto por ciento*; y triunfo de los mas señalados, como han podido verlo nuestros lectores en las varias muestras que puntualmente les hemos ido comunicando de aprecio, simpatía y admiracion dispensadas al drama y á su autor por el público en general, y en especial por los maestros del arte. Aprobacion tan unánime y universal no se logra nunca sin justo título, y el drama del Sr. Ayala los tiene en efecto de vario órden: como produccion literaria, como poema escénico, como pensamiento moral.

Ha querido tener una fábula interesante, ordenada, rica, y lo ha logrado. Se ha propuesto decorar esta fábula con lenguaje castizo, con estilo vivaz, con diálogo animado, con versos fluidos, con epigramas punzantes, y decentes ó con no-

pers Ferry. Continúan saliendo de Nueva York refuerzos para Monroe. Nueva Orleans está bloqueada. Los federales han tomado posesion de Grafton en la Virginia occidental.»

La *Patria* publica la siguiente carta:

Sr. Director de la *Patria*.  
Muy Sr. mio: Habeis publicado la acusacion presentada contra mí y contra Mr. Solar; permitidme pues que apelando á vuestra deferencia y equidad prevenga al público contra una impresion que pudiera serme perjudicial.

La acusacion se divide en los capitulos de estafa y abusos de confianza.

La estafa supónese que consiste:  
1.º En haber liquidado sin dar previo aviso, en los dias 1 y 2 de mayo de 1859, previendo la proximidad de una guerra general, las cuentas corrientes abiertas á varios particulares por la Caja general de los caminos de hierro, con la idea de hacerles aprovechar de la baja que este acontecimiento hacia presentir;

Debo añadir que se desprende de documentos irrefutables que están á la disposicion del tribunal, que en la propia fecha yo hice por mi cuenta particular, una operacion á la baja que me ocasionó una pérdida de consideracion, hecho que tambien ha sido comprobado y reconocido.

2.º En haber comprado el camino de hierro de Pamplona por el precio de 145,000 francos por kilómetro, y haberlo traspasado en un documento público por 200,000 frs. por kilómetro y por cuenta de la Caja de los caminos de hierro, realizando de esta suerte, en favor de mis accionistas, un beneficio de 2.150,000 francos.

Por este acto de desinterés se me acusa!

Los abusos de confianza dícese que consisten:

1.º En haber utilizado, para las atenciones de la Caja general de los caminos de hierro y para la conservacion de su crédito, títulos pertenecientes á varios particulares, títulos cuya restitucion estaba garantida por el capital social.

2.º En haber vendido, desde marzo de 1857, acciones de la Caja de caminos de hierro cuyo producto empleé en cubrir los compromisos que vengian en el 2.º semestre de 1856, operaciones hechas exclusivamente con la mira de favorecer los intereses sociales.

Por lo que hace al hecho relativo á los balances, ignoro á qué año y á qué objeto se refiere esta acusacion.

Y hé aquí sin embargo con qué pretestos se han motivado tantos infortunios y ruinas. No me desaliento sin embargo, y aguardo con impaciencia el dia en que podré defenderme para poner en claro la verdad entera.

Recibid, etc.—J. MIREs.

—El *Amigo de la Religion* dice que afectado M. Deguerry por el sentimiento con que sus parroquianos de la Magdalena han recibido la noticia de su partida, ha rogado al Emperador que no dé curso á su nombramiento de Obispo de Marsella.»

—Dicen de Tolon el 9 que aquella mañana habian llegado al puerto, procedentes de Alejandria, los embajadores de Siam, quienes fueron recibidos con todo el ceremonial de costumbre. Parece que permanecerán dos dias en Tolon.

Idem 12.

Leemos en la *Patria*:  
«Un parte de las orillas del Adriático nos comunica las noticias siguientes: El serdar Omer-Bajá re-

De tal manera la belleza es engendrada por la verdad y la bondad, que este solo axioma explica el envilecimiento á que siempre y en todo lugar ha llegado el arte allí donde, contrariando abiertamente y con hostilidad sistemática la verdad y el bien, ha pensado que, para vivir, le bastaba revestirse de bellas formas. Bajo el velo de los poemas de Horacio, tan pulidos como voluptuosos, y tras los versos de Tibulo, Catulo y Propertio, tan aliñados como corrosivos, vemos despuntar la sangrienta aurora de la barbarie. En cambio, algunos siglos despues, bastó el designio de levantar un monumento de ingenio á la verdad y al bien, para hacer del rudo Alighieri el primer poeta quizás del mundo.

Pertenece el autor de *El Tanto por ciento* á la ilustre falange de los ingenios que comprenden la clase de arma que Dios ha puesto en sus manos para coadyuvar á la obra comun de la civilizacion, y de los que saben, cuando quieren, esgrimir esa arma con poderoso brazo. ¿Por qué no habia de querer siempre? Es esta una pregunta que mas de una vez le ha dirigido cariñosamente nuestra amistad, y á la cual, en la presente ocasion, ha respondido de modo que nos deja sin valor para repetirla. Ségale mil veces enhorabuena.

El plan de su drama es sencillo: historia de unos amores castos, legítimos, entre una mujer honrada y un hombre generoso, contrariados, perseguidos por una turba de negociantes crueles, ingratos, feíones, á quienes el proyectado matrimonio de aquellos amantes debia frustrar una esperanza comun de enriquecerse con una especulacion ilícita.

Un amigo, para quien una cosa es la amistad—y el negocio es otra cosa; un protégido, á quien ni la gratitud, ni su indole naturalmente sana, defienden contra las sugestiones de su codiciosa muger; un

cibió el 7 en Mestar una comision encargada de entregarle una esposicion firmada por un gran número de habitantes de la Herzegovina, los cuales piden para estas provincias instituciones que constituyan una autonomia casi completa.

Se asegura que el serdar respondió que la Puerta estaba resuelta á llevar á cabo todas las reformas prometidas á las potencias y á los pueblos, pero que si á pesar de estas reformas, llegara á alterarse el órden público comprometiendo la seguridad del pais, las haria respetar y restableceria la tranquilidad valiéndose de la fuerza.

—La agencia *Havas-Bullier* publica los siguientes partes telegráficos:

«Londres 12 de junio.—La agencia Reuter publica el parte siguiente de Nueva-York, con fecha del 1.º de junio: «No ha habido aun ningun ataque contra Alejandria. Se asegura que el general Scott enviará 55,000 hombres al interior de Virginia, de los cuales 20,000 entrarán en este Estado por la Pensilvania oriental, 20,000 por el Ohio, y 15,000 por la orilla del rio James, sostenidos por una fuerza naval.

Llegan continuamente tropas y municiones al fuerte Monroe, cuya guarnicion es de 13,000 hombres. Marchan contra Norfolk numerosas tropas. Han llegado al campamento del general Butle. 400 esclavos fugitivos.»

—Londres 14 de junio.—Se han recibido noticias de Nueva-York, con fecha del 31 de mayo. Los federales han atacado las baterias Acquia y Greck de los confederados, pero se ignoran los resultados de la accion. El presidente Lincoln hará un llamamiento condicional de 100 mil hombres.

Ha sido muerto en las calles de Nueva-York un individuo, por ha-

mancebo elegante, corrompido y arruinado; un criado con mucha priesa de salir de su humilde condicion, y una criada mas calculadora que pipireta. Tal es el círculo venenoso de que el autor ha rodeado á los amantes para emponzoñar su felicidad presente y estorbarles la futura. Todos aquellos adoradores del *becerro de oro* son masa dispuesta para sacrificar á su inmundo idolo todo afecto noble y todo pensamiento bueno; pero de suyo no serian tan detestables si no los escitase y mantuviese en su mal deseo el demonio de la codicia, personificado en el amigo aquel que tan sutil distincion hace entre la amistad y el negocio.

Este amigo juega por partida doble: con una mano quiere robar al amante su dinero y su amada, que es rica, y con otra mano quiere burlarse de los agentes mismos de su inicuo plan, lucrando para sí solo todas las ventajas de la especulacion que lleva en comandita con ellos.

En rigor, esto produce una accion doble que habria dañado gravemente á la unidad del poema si su autor no hubiera acertado con feliz economía á dar carácter episódico á lo que por sí solo quizás es asunto de un drama; es decir, á la lucha de perfidia, de simulacion, de fraudes, de astucias que entre sí tienen todos los codiciosos para ver cada cual de apropiarse los beneficios de su colega. Hay entre ellos guerra, porque el interés es de suyo un disolvente de toda paz; pero al propio tiempo hay entre todos acuerdo para lograr la obra de iniquidad que en comun prosiguen.

Los medios de que usan para este fin comun, son todos consecuencia del carácter distintivo de la codicia: el egoismo cruel. Con una palabra de verdad que cualquiera de ellos diga, salvan la honra de una muger, restituyen la paz á un hombre, y hacen felices á dos jóvenes que

ber manifestado ideas separatistas. Baltimore ha sido teatro de desórdenes en los que la turba victorea-ba á Davis. Los confederados amenazan á Alejandria.

En la Virginia ha sido votada la separation por una mayoría de 150 mil votos.

M. Douglas está enfermo de peligro.

En el próximo Congreso federal se impondrán derechos de entrada al té y al café.»

Montpeller 12 de junio.

«Paris 12 de junio.—El *Monitor*, al anunciar la solution de la cuestion del gobierno del Líbano, da los pormenores que sabe ya el público, y añade que se conferirá al gobernador del Líbano la dignidad de mouchir ó mariscal, y residirá en Deir-el-Kamar; que se formará una milicia del pais para conservar el órden en la montaña, y que las tropas turcas no podrán penetrar en ella sino á peticion del gobernador.

—Escriben de Tolon al *Messenger del Mediodia* con fecha del 11 de junio:

Los embajadores de Siam han partido hoy al mediodia para Paris en un tren especial compuesto de un coche salon para los jefes, y algunos coches de primera clase para el resto de la embajada. Los ha escoltado un piquete hasta la estacion, á donde han ido acompañados de las primeras autoridades marítimas y militares.»

—Escriben de Beyruth al mismo periódico con fecha del 3:

«Continúa con actividad el embarque de las tropas. Han llegado ya ocho trasportes y han partido tres, y se cree que el 5 de junio no quedará un solo soldado en tierra.

—Tenemos igualmente en la bahía seis navios de linea, dos fragatas y un aviso frances, y hay ademas,

se aman y que son dignos uno de otro. Pero esa palabra de verdad desvaneceria las míticas desconfianzas que adrede se ha sembrado en el corazon de los amantes, los justificaria reciprocamente de las acusaciones de deslealtad que uno á otro se dirijen, engañados por apariencias hábilmente combinadas; y esa palabra no la dirán: no la dirán aunque vean que su silencio es causa de tormentos horribles, de desgracias espantosas, de inminentes catástrofes; y no la dirán, porque si la dicen, echan á perder su negocio.

Con esto dejamos trazado el plan general, ó cuando ménos, el pensamiento del drama; esponer minuciosamente su argumento, propiamente dicho, seria materia larga, porque cabalmente una de las dotes distintivas de esta fábula, es ser rica en hechos bastantes para dar asunto á una complicada novela.

Y grande acierto ha sido en verdad, con tan varios caracteres, con tan varios afectos y tan varias situaciones, tejer una trama escénica, clara en su esposicion, en su desarrollo y en su desenlace, de interés constantemente progresivo, y sin faltar un solo momento á la unidad indispensable de todo poema dramático, la unidad de accion.

Pero justamente esta calidad primaria de *El Tanto por ciento* nos impide mencionar en concreto algunos rasgos parciales de la obra: todo cuanto en ella sucede, todo cuanto se habla por sus personajes, es tan inseparable, tan especial de cada escena, que es imposible describirlo sin referir antes su ocasion propia y el vínculo que la liga con el plan general.

Siéndonos pues vedado por estas razones emprender una minuciosa critica de la obra del señor Ayala, réstanos solo apuntar los que llamáramos, no defectos del drama, sino inconvenientes necesarios de su indole y pensamiento.

cuatro navios ingleses, dos fragatas y una cañonera.—Ayer llegó de Constantinopla el almirante Mustafá-Bajá. —Han entrado en el puerto una fragata y un aviso de la marina rusa.

«Paris 12 de junio.—El Monitor, al anunciar la solución de la cuestión del gobierno del Líbano, da los pormenores que sabe ya el público, y añade que se conferirá al gobernador del Líbano la dignidad de mouchir ó mariscal, y residirá en Deir-el-Kamar; que se formará una milicia del país para conservar el orden en la montaña, y que las tropas turcas no podrán penetrar en ella sino á petición del gobernador.

Paris, miércoles, 11 de junio.

Un parte de Viena dice que los cristianos de la Herzegovina preparan una esposición pidiendo su incorporación á los montenegrinos.

El Great-Eastern acaba de hacer con toda felicidad el segundo viaje trasatlántico. Habiendo salido de Milford-Haven el 2 de mayo, llegó á Sa idy-Hook el sábado siguiente, despues de una travesía de nueve dias escasos, durante la cual sufrió un violento temporal. El buen éxito con que el buque mostró salió de esta prueba, ha hecho de nuevo mas patente el triunfo de sus constructores.

Acaba de hacerse en Paris un experimento muy curioso. Autorizado Mr. Lapointe por el prefecto del Sena para desocupar un pozo de aguas sucias siguiendo su sistema, lo ha hecho con el mas brillante resultado. Tuvo lugar la prueba en una gran fonda de los Campos Eliseos, sin que nadie advirtiera ni aun el mas ligero olor, y eso que no se empleó desinfectante alguno. Este sistema que consiste en aproximar al pozo que ha de vaciarse unas cubas de hierro, en que se ha hecho el vacío, á favor del cual aspiran, por decirlo así, los materiales, es desde luego, y sin contradicción, segun afirma un periódico francés, el mejor de todos cuantos se han propuestos hasta el dia; dejando muy atras los usados actualmente. Además de evitarse por completo toda emanación, ofrece la ventaja de poderse limpiar los pozos sin abrirlos y en medio del dia. Agregando á esto el procedimiento del señor Kraemer para la trasformacion de los materiales en abono, queda resuelta la cuestión de extraer y utilizar las materias fecales.

Pueden todos reducirse á una fórmula: el marco es chico para el cuadro. Las proporciones naturales y obligadas de un poema dramático dejan espacio para describir un carácter, para representar las consecuencias de un vicio individual, para personificar, si se quiere, en un protagonista un vicio comun á una sociedad entera. Pero en el cuadro forzosamente estrecho y rigurosamente limitado de un drama, nos parece punto ménos que imposible tomar, digámoslo así, en abstracto un vicio universal para hacerlo protagonista del poema. La escena dramática es de suyo enemiga de las abstracciones: su dominio propio es lo particular, lo concreto, y todo lo que en ella no se individualiza, queda por necesidad incompletamente diseñado. Nos explicaremos con ejemplos.

Puédese en el teatro describir el carácter singular y privativo de un Santo; pero no sabemos cómo puede dramatizarse, concretarse en un poema dramático, la Santidad. Moliere presentó en la escena un avaro, un hipócrita; Alarcon presentó un mentiroso en su Verdad sospechosa; Calderon un celoso en varios de sus dramas, como en A secreto agravio, secreta venganza; Moreto un soberbio en El Rico-hombre de Alcalá, etc., etc.

Todos estos poetas cogieron, sí, una pasión, un vicio del humano corazón para dramatizarlos; pero todos empezaron individualizando, concretando su pensamiento. Así es que no titularon sus respectivos dramas, la Avaricia, la Hipocresía, los Celos, la Soberbia; y el mismo Alarcon puso á su citada Verdad sospechosa un título que no era propio, dejando á Corneille ser mas exacto cuando al drama que copió del de Alarcon, le llamó El Embustero. Cuando los grandes maestros del arte han querido dramatizar abstracciones, han acudido, como en nues-

Un corresponsal da cuenta en los siguientes términos de la muerte del conde de Cavour, y de la sensación que este acontecimiento ha causado en Turin:

«El hilo se ha quebrado, y esta mañana á las siete el conde de Cavour ha dejado de existir.

«Ayer quiso confesarse, y un fraile de la orden de *Minorí reformati*, uno de los mejores sacerdotes, llamado P. Pablo, recibió su confesión. Si en ella, ó antes y despues de ella el conde de Cavour dió ó dejó muestras de arrepentimiento, cosa es que sabrémos mas tarde.

«A las cuatro de aquel dia el mal habia hecho progresos espantosos, y no pudo recibir hasta la noche el Santo Viático. A las seis hubo la última consulta; á la que asistió el médico del Rey, Riberi. Todos estuvieron conformes en el peligro del enfermo, á quien á las siete y media se administró el santo sacramento con un acompañamiento numeroso: el marques de Cavour, hermano mayor del difunto, iba con un cirio al lado del palio; los demócratas que lo notaron murmuraron mucho y muy alto.

«La calle, el vestíbulo y la escalera del palacio permanecieron llenos de gente desde el medio dia hasta muy de noche. A las cuatro de la mañana el enfermo ha perdido la palabra, y se le ha administrado el santo óleo.

«El marqués Alfieri, su hijo, sobrino del conde de Cavour, Farini y Castelli, no le abandonaron hasta que ha dado el último suspiro, que ha sido á las siete ménos cinco minutos.

«El rey y el príncipe Carignan habian estado á visitarle durante la noche, y salieron con la certidumbre de que ya no volverían á verle, lo cual en efecto sucedió.

«Es imposible describir la sensación que esta muerte, casi súbita, está produciendo. Todo el mundo se interroga asustado acerca del porvenir. Yo no sé lo que sucederá. El rey, los ministros y las Cámaras, están consternados. Se habla de un ministerio Ricasoli, Farini y Ratazzi. Renuncio á describir la fisonomía de la ciudad; ni aun despues de lo de Novara presentaba un aspecto mas triste que hoy.»

Noticias que *La Patrie* dice haber recibido de Italia califican de falsa la noticia de que Garibaldi se propone volver á América si las cosas de Italia no cambian pronto.

Los Autos Sacramentales, á lo ménos concreto, lo ménos individual que hay en las imágenes representativas; á la Alegoría, especie de término medio entre lo ideal y lo real, entre lo concreto y lo abstracto. Estas observaciones, parecénos que tienen plena aplicación al drama de que tratamos. Al saber que el Sr. Ayala habia escojido por asunto *El Tanto por ciento*, creímos que su plan habia sido trazarnos el carácter de un negociante sin entrañas, còdicioso materialista, ateo práctico, de cuya cruel pasión nos representase varias víctimas. Pero no ha creído oportuno hacerlo así: le ha parecido mejor tomar, de entre las varias clases y condiciones sociales, unas cuantas personificaciones del espíritu del negocio, como para fundir en ellas ó por ellas, un cuadro escénico cuya primer figura, cuyo protagonista faese *El Tanto por ciento*.

En esta empresa ha consistido, á nuestro entender, la gran dificultad de la obra, y no dirémos que su ilustre autor la haya dominado. El interes de su fábula no se concentra enteramente, ni principalmente quizás, en lo que él ha querido que sea protagonista, en *El Tanto por ciento*; se concentra en los amores de los jóvenes, contrariados por la crueldad de los còdiciosos á quienes importa desunirlos. La historia de estos amores, sus vicisitudes, la desgracia que los amenaza, y al fin el logro dichoso de sus honestos deseos, son el verdadero argumento del drama. ¿Quiérese una prueba?—Pues conviértase en vengativos, por ejemplo, á la turba aquella de còdiciosos que rodean á los dos generosos amantes, supóngaseles impulsados á obrar el mal que obran, no por ansia de enriquecerse sino por ansia de vengarse; y el poema quedará con el mismo interes, y su verdadero argumento será entonces la historia de los amores, que constituirá su eje y el fundamento

El emperador Napoleon acaba de dictar las correspondientes órdenes para que se ensaye en las montañas del Rosellon la aclimatacion de una planta, á la cual se da el nombre de *Bambou* (caña bambú) de las montañas. Esta planta, cuyo cultivo es muy fácil, promete dar, al decir del periódico francés de quien tomamos esta noticia, importantes resultados en la frondosidad de las montañas situadas en los departamentos meridionales del vecino imperio. Si prueba esta planta en el Rosellon, no dudamos que tambien será importada en varias de nuestras comarcas, cuyo clima corre parejas con aquel.

Fuad-bajá, en contestación á las últimas instrucciones que su gobierno le habia enviado, ha dirigido á Constantinopla un despacho en el cual declara que acepta toda la responsabilidad que le incumbe, y responde de la tranquilidad del Líbano, para cuya conservacion ha tomado las disposiciones mas enérgicas.

Mientras que la hipocresía revolucionaria proclama en Turin el mas profundo respeto á la Santa Sede, y promete á la Iglesia una libertad ilimitada y una independencia muy superior á la que ha gozado nunca, la franqueza revolucionaria sigue dando insignes muestras de impiedad y tiranía en las infelices provincias robadas por el Piamonte á la autoridad legítima del Padre Santo.

Del horrible estado en que se encuentra Ancona darán aproximada idea los dos siguientes hechos:

Habiendo corrido voz en aquella ciudad de que un ministro protestante se disponia á impugnar en lecciones públicas nuestra santa religion, la autoridad eclesiástica hizo inútilmente las mas activas diligencias para impedir semejante atentado. Al principio se le respondió que no habia noticia oficial del proyecto; mas cuando ya no fué posible esta evasiva, mudóse de sistema, declarando francamente que no habia en la ciudad medios de estorbar lo que consentia el gobierno. El resultado fué que, despues de haber repartido por los cafés profusion de heréticos folletos, en cuya primera hoja iba manuscrita una invitación á la *reunion evangélica*, se celebró esta en el último domingo de abril. Gracias á Dios, la concurrencia fué tan corta, que casi pudo calificarse de nula; y eso que en las susodichas invitaciones manuscritas se decia que la entrada seria gratis.

El segundo hecho á que nos hemos referido tiene circunstancias todavia mas curiosas.

A fines de marzo falleció en Ancona un individuo cuyos antecedentes no podían, por desgracia, ser citados para edificación de nadie. Habiéndose empeñado sus ami-

real de su trama, como lo constituye ahora.

El horror que debiera inspirar al auditorio la fealdad de la còdicia, no contrasta, en *El Tanto por ciento*, á la simpatía que inspira el amor contrariado por los còdiciosos; y de consiguiente, la lección moral resulta enervada. Tal es al ménos la impresion que en nosotros ha causado aquel drama, y la que ha causado en otras muchas personas á quienes hemos oído.

Concentrando en un solo personaje el vicio anti-social que ha querido estigmatizar el autor, y encargando á ese protagonista único derramar sobre los demas personajes de la fábula el maléfico influjo de su vicio, creemos que habria sido éste representado con mas unidad; y por consiguiente, estigmatizado con mas energía. Algo de esto ha intentado, á nuestro parecer, el Sr. Ayala con el personaje autor y director de la inicua maniobra de sus varios cómplices; pero no ha creído conveniente á su plan caracterizarle con mas brío, ponerle mas de relieve, de manera que en él, y principalmente en él, se fijara la odiosidad que el poeta ha querido suscitar contra el egoismo cruel y viles procederes de la còdicia. Ha preferido repartir la odiosidad entre varios personajes, creyendo sin duda que el multiplicar las personificaciones del vicio que perseguía, era medio de representarlo con carácter de universalidad; pero en los dominios del arte, rara vez la aglomeracion de figuras deja de hacer que se estorben mutuamente y por su cúmulo mismo dañen al asunto principal del cuadro.

Otro medio tenia el autor de dar mas unidad y fuerza á la representación de su pensamiento; pero medio tan arriesgado, lo confesamos, que no se le habríamos aconsejado si nos hubiera pedido consejo, aunque del talento del Sr. Ayala habria-

gos en que se celebrasen sus funerales con solemnidad y extraordinaria pompa, verificóse así en la iglesia de los Padres de la Observancia de San Francisco. Pero en medio de este acto religioso, trepa denodadamente al púlpito un seglar, y encaja al auditorio un discurso en elogio del héroe difunto y de sus virtudes.

Tamán profanacion del templo del Señor dió lugar á reclamaciones por parte de la autoridad eclesiástica, la cual confiaba en ser favorablemente escuchada por el gobernador de la provincia. Pero la respuesta de este respetable funcionario se redujo á manifestar su voluntad de asistir en persona á otros funerales por el mismo sugeto, los cuales habian de celebrarse con desusado aparato al mes justo, de la defunción. Así se verificó, dándose entonces un espectáculo tal como no lo ha habido nunca en un templo católico. Presidiendo, por decirlo así, á los ritos de la Iglesia, estaba una comision mista de protestantes y católicos, y otra grave comision de juicios circulaba solicita por el templo, recibiendo á los concurrentes, repartiendo apretones de manos, y acomodando á cada cual en el sitio que le correspondia, ni mas ni ménos que en un concierto musical ó en un acto académico. La presencia del gobernador daba á esta rara mescolanza el carácter oficial que tienen todas las impiedades de que es hoy teatro el territorio italiano, convirtiéndola así en acabado trasunto de lo que quiere hacer con la Iglesia católica Victor Manuel, y en filisima expresion de lo que significan en boca del gobierno piamontes las palabras *la Iglesia libre en el Estado libre*.

El corresponsal norte-americano del *Times* dirige á este periódico la siguiente carta fechada en Montgomery, ciudad del Estado de Alabama y capital de la nueva Confederacion:

Llegué á esta el dia 4 de mayo. El país está ardiendo; la tierra se estremece al pisarla los hombres armados, y hasta el aire que se respira, es ardiente é inflamado.

El Sur quiere permanecer tranquilo hasta que tenga tropas en número suficiente y bastante disciplinadas para poder emprender con algunas probabilidades de buen resultado una campaña contra los Estados-Unidos. Trabaja en hacer imposible la navegacion del Misissippi levantando baterias en las escolleras y diques que contienen las aguas de este río en una estension de 200 millas, y se apodera de todos los puntos estratégicos del territorio. Terminados estos preparativos, es probable que Mr. Jefferson Davis tomará el mando del ejército, pues dícese que tiene la ambicion de adquirir la reputacion de jefe, y es general en jefe del ejército del Sur.

Bueno es notar sin embargo que este plan estratégico admite como un hecho cierto, que los Estados-Unidos no tomarán la ofensiva, y que no conseguirán apo-

mos esperado que supiese salir airoso. Este medio es haber hecho que todos los personajes de su fábula cediesen, con mas ó ménos violencia, á la tirana ley del negocio; de manera, por ejemplo, que aun aquellos mismos amantes tan prendados uno de otro, renunciaban á unirse por no arrostrar una grave lesion en sus intereses. Esto habria hecho seguramente mucho ménos simpática la historia de los amores; pero entonces sí que se habria mostrado con toda su deformidad, y sin competencia de otros afectos que le disputan la primacia en el drama, la tiranía y vileza del tanto por ciento.

No sería esta una novedad en el moderno teatro: así lo hizo Mr. Scribe en su comedia *Le Puff*, traducida en castellano con el título *La Farsa*, y cuyo asunto es de índole muy semejante al de *El tanto por ciento*. En aquella fábula todos los personajes son *farsantes*, y el autor no se reservó mas que uno á quien encomendó el papel de indicador, no de víctima, como para decir por medio de él al público: «Señores, vean ustedes cómo anda la moderna sociedad; mireñse Vds. en este espejo de trápalas y vanidades.»

Lo que Scribe hizo en su *Farsa*, sobra talento y medios al Sr. Ayala para haberlo hecho en *El Tanto por ciento*. Si con ello pudo temer calumniar á la sociedad presente, si le parecia injusto presentar un cuadro de tan universal corrupcion como espejo fiel de las costumbres públicas, facultad le quedaba siempre de decir lo que de todos modos dice, con razon, en el siguiente diálogo entre el amante honrado y el amigo *negociante*, cuando éste refiere al otro que nadie ha querido decir la verdad para salvar el honor de su amada, que todos callaron por no justificarla.

ROBERTO. Todo se da á Botchú  
Cuando media el interes...  
PABLO. ¡Callaron!

derarse de nuevo de los fuertes y demas propiedades federales. Los habitantes del Sur creen que la guerra no durará un año, y que en 1862 verán victoriosa su Confederacion y compuesta de quince Estados, y no hago mas que repetir lo que de público se dice, que el algodón es una potencia tan considerable en nuestros dias que la Inglaterra y la Francia son los aliados naturales de los Estados de esclavos; creen en la fuerza de sus aranceles no protectores, y de los intereses mercantiles y materiales. Tienen tomada ya resolución. Su plan mercantil, político y militar está trazado, y esperan de él con gran confianza los resultados. Ved su programa.

Tratan de comprar toda la cosecha del algodón por un precio medio, y pagarán en billetes emitidos por la Confederacion; estos billetes estarán garantidos por el producto de los derechos de esportacion sobre el algodón. El gobierno teniendo en su poder toda la cosecha, la empleará como una formidable máquina de guerra, pues, segun ellos, el algodón es tan necesario para fundar un imperio como para pegar un botón. Pues bien, no dejarán salir para el Norte ni una bala de algodón; se considerará como un crimen y se castigará con terribles penas, como la confiscacion, crecidísimas multas y hasta la muerte, la esportacion de algodón á las ciudades libres, cuyos establecimientos industriales quedarán de esta suerte reducidos á la miseria, en tanto que Manchester hará un buen negocio.

Los plantadores están convencidos de conservar para su uso particular y para el cultivo la mitad de la cosecha y vender el resto al gobierno. Los billetes que se emitirán para pago de balas de algodón, deberán recibirse á la par en los Estados de esclavos: su circulacion será forzosa. Celebrarán el interes de 10 por 100, y serán garantidos por un derecho de 1/8 per 100 en cada libra de algodón que se esporta. Los burques que carguen algodón deberán suscribir un compromiso y prestar fianza de que no llevarán el cargamento á los puertos del Norte, y de que no permitirán que sean llevados por otros con su consentimiento. El gobierno venderá el algodón á los estrangeros, y de esta suerte se proporcionará dinero. He aquí el proyecto como me lo han explicado: dejó á los economistas el cuidado de examinarlo. El Sur añade que rompiendo su alianza con el Norte ahorrará diez millones de libras esterlinas cada año. La cosecha de algodón se evalúa en 200 millones de duros. De esta cantidad el Norte absorbia los ménos diez millones de duros anuales en aranceles, intereses y cambios, lo cual representaba la quinta parte de toda la cosecha. Por último el Sur no necesitará unos aranceles tan elevados como los de los Estados-Unidos para procurarse rentas suficientes.

ROBERTO. Este que ves Es el mundo.

PABLO. Ese eres tú  
Si esa maldad tan cruel,  
Si avaricia tan grosera  
Fuera el mundo, yo tuviera  
Vergüenza de estar en él.

Cierto: así es la verdad. No todo el mundo, gracias á Dios, rinde al tanto por ciento un culto oprobioso; pero ya que se trataba de pintar la deformidad y retratar las consecuencias funestas de la avaricia tan horrible, habiéramos querido que nada en el cuadro rebajase sus tintas ni distrajese hacia objetos estériles la atencion y el interés del espectador.

Aquí tiene el Sr. Ayala cuanto nos ocurre concurir en su bella obra. Para contrarle lunar, hemos tenido que entregarnos á sutilezas de crítica que acaso carecen de fundamento; pero cúlpeles á la importancia misma que damos al drama á su autor. El primero figurará ciertamente en el repertorio de nuestro moderno teatro, con tan merecida estimación como el segundo será contado entre los ingenios mas amenos y profundos. A un mismo tiempo que honran los anales de nuestra literatura patria. De quien iniciamos su carrera dramática con *El hombre del Estado*, y la prosiguió con el *Rioja* y el *Tejudo de vidrio*, era de esperar *El tanto por ciento*.

Terminaremos con un ruego al autor. Ya que ha pintado las artes diabólicas de la còdicia en el allegar tesoros, describáenos luego cómo el còdicioso de nuestros dias suele emplear lo mal adquirido. Así, despues de retratar nos la obra del crimen, nos habrá dado una útilísima lección describiéndonos el castigo.

GAYMO TEJADO. (P.)

cientos para mantener a su gobierno; pues se propone establecer unos aranceles bajo el pie de 12 1/2 por 100 sobre las importaciones, lo cual le proporcionará 25 millones de duros.

Los aranceles del Norte son de 30 por 100, y como el Sur tomaba al Norte por valor de 70 millones de duros en artículos industriales y otros productos, los Estados del Sur dicen que contribúan a las rentas o productos del Norte por el total de la diferencia que media entre la tarifa necesaria para mantener a su gobierno y la que se necesitaba para sostener al gobierno federal: esta diferencia es de 30 a 12 1/2, es decir, de un 17 1/2 por 100 al año, ó sea, 37 millones de duros añadiendo a esto los 10 millones por comisión, etc., fijan de esta suerte su cifra de 47 millones de duros, que he citado mas arriba. Lo cierto es que la población está francamente en favor del gobierno; lo dará todo, su dinero, su trabajo, su vida, para poner en ensayo esas teorías. Muchos particulares ofrecen ya al gobierno una cantidad fija de su cosecha anual. De uno se que da 500 bálas ó unas 5,000 libras esterlinas anuales. Las mujeres hacen cartuchos, uniformes, y son todavía mas exaltadas que los hombres. Ha pasado el tiempo de las negociaciones, y ya no es posible impedir una de esas sangrias que al parecer son necesarias para la salud y la tranquilidad de las naciones, lo propio que de los individuos.

Como todo cuanto concierne a la enfermedad del conde de Cavour es de interés, mucho mas desde que un periódico se atrevió a indicar una sospecha, que tanto por lo que era como por la forma en que se anunciaba, fué rechazada por el buen sentido público, daremos algunos pormenores; tomándolos de la carta de un bien informado corresponsal de Turin. El miércoles 29, después de comer, se hallaba el conde de Cavour en el balcón, fumando un cigarro. De pronto sintió un fuerte desvanecimiento y cayó al suelo; trasportósele a su lecho, e inmediatamente se envió a llamar a su médico, el doctor Rossi. Cuando llegó este, había vuelto en sí el conde, y se hallaba con fuertes vómitos y quejándose de un terrible dolor de cabeza. El facultativo dispuso inmediatamente se le sangrase, habiéndose hecho en su consecuencia y una tras otra hasta tres evacuaciones de sangre. Presentóse bien pronto una violenta fiebre, acompañada de nuevos vómitos, sintoma ordinario de la congestión cerebral que hizo al facultativo insistir en su anterior medicación, habiéndose hecho de nuevo y de orden suya otras cuatro sangrias.

Grecia por momentos la fiebre, visto lo cual por el médico Rossi, que conocía perfectamente el temperamento del enfermo, por haberle asistido en sus anteriores dolencias, propuso una consulta, a cuya consecuencia se empezó a administrarle la quinina en fuertes dosis: en dos días se le hizo tomar hasta ochenta granos. Nada aprovechó esta variación de medio curativo y la enfermedad avanzaba rápidamente hacia una terminación funesta: llamóse al profesor Tomasi, médico napolitano; que se hallaba en Pavia y al doctor Ribéri, médico de cámara del rey Víctor Manuel, pero ya era tarde y de nada serviría su ciencia. Conviniéron con él de cabecera en que ya no había esperanza alguna y desde aquel momento solo pensó su familia en prepararle a morir como cristiano. Hemos dicho que a las pocas horas de haber recibido los sacramentos, ya solo vivía física ó materialmente, siendo por lo mismo de todo punto inverosímil cuanto han dicho algunos periódicos italianos acerca de frases que no pronunció ni pudo pronunciar en el profundo letargo de ocho horas que precedió a su muerte.

Conviene todos, propios y extraños, amigos y adversarios, en que el excesivo trabajo, sus continuadas vigilias y falta de ejercicio han sido la única causa de su muerte. Añade un corresponsal, diciendo que lo sabe por muy buen conducto, que el mal resultado de las negociaciones en tablas para la evacuación de Roma, y el ultimatum que positivamente y a pesar de cuanto en contrario se haya dicho, pesaba sobre el conde de Cavour, ultimatum que exigía como condicion indispensable para la evacuación de Roma por las tropas francesas, el reconocimiento por la Italia de los derechos del Santo Padre so-

bre los dominios que todavía permanecen bajo su autoridad, han sido el último y mas rudo golpe descargado sobre aquella existencia, ya profundamente quebrantada por un incesante y pesado trabajo.

El *Diario de Roma*, haciéndose cargo de lo que los periódicos y corresponsales adictos a la causa del Piamonte han dicho acerca de la paralización absoluta en que se encontraba el comercio de aquella capital, da algunos pormenores muy curiosos respecto al movimiento comercial del primer trimestre de este año, comparado con el de 1860. Resulta de los datos oficiales que solo en el ramo de contribuciones indirectas, ha habido un aumento de 110,000 ducados sobre el del año último y que en igual plazo, ó sea en el primer trimestre, los vapores remolcadores del Tíber, han remolcado de Fiumino a Roma doscientos buques mas que en iguales meses de 1860. Esto sin contar con la gran cantidad de mercancías llegadas por el nuevo ferro-carril de Civita Vecchia. Estos resultados demuestran la actividad del comercio y la prosperidad en que se encuentra la capital; pues la importación supone consumo, y este recurso para hacerle, y como ha cuadruplicado aquella, legitimamente debe deducirse que estos abundan entre los habitantes de Roma. El *Diario* hace además notar muy oportunamente que en aquella ciudad no se había cerrado ningun establecimiento fabril ni industrial por falta de trabajo ó de recursos, como ha sucedido en otras capitales. Era considerable el número de extranjeros que afluyen de todas partes a visitar la ciudad y sus monumentos, manteniendo la animación en las bellas artes, como lo demostraban los estados de exportación, publicados en el mismo periódico.

El rey Víctor Manuel ha llamado para formar el ministerio ó ponerse a su cabeza, el baron Ricasoli. Por mas que sea uno de los hombres públicos de quienes por de pronto pueda servirse el monarca sardo, para hacer frente a las complicaciones del momento, no es el hombre llamado a reemplazar cumplidamente al conde de Cavour. Por mas que un periódico haga de él un pomposo elogio, estamos muy distantes de reconocer en el antiguo dictador de Toscana el mérito y la suficiencia que le atribuye. Lo que Ricasoli hizo en su dictadura, lo habria hecho cualquiera: no habiéndosele presentado ni considerables complicaciones ni resistencia de ningun género, hizo lo que tuvo por conveniente y lo que no habria hecho en otra provincia cuyos habitantes no tuviesen el carácter dulce y pacífico de los toscanos. Sabido es como se efectuó la votación para la anexión al Piamonte: ni hubo tacto político ni aun el mérito de la osadía, pues se ejercia la presión sobre unas poblaciones indefensas y sin que nadie las indujese a la resistencia; una lista, que los agentes armados del dictador llevaban de puerta en puerta obligando a los habitantes a que la firmaran; hé ahí la votación, para lo cual no se necesita gran dosis de habilidad. Un panadero de Florencia, donde residia el dictador, se constituye en tiranuelo de su barrio, levanta barricadas y por espacio de mas de dos meses se burla de las autoridades piamontesas: hé ahí la energía de Ricasoli. Es asesinado por una turba de pretendidos patriotas el coronel Anviti y los asesinos, conocidos de todos, quedan impunes, con escándalo de amigos y adversarios del Piamonte: hé ahí un nuevo rasgo del gobierno del hombre, en quien tan altas cualidades se suponen.

En Nápoles, segun escriben de aquella ciudad el 29 a *Las Nacionalidades*, periódico furiosamente revolucionario de Turin, la vida y los bienes de los ciudadanos están diariamente a merced de los ladrones y los asesinos que infestan la ciudad y la recorren armados. El 22 al anochecer quince hombres armados con fusiles penetraron por fuerza en casa del Sr. Bonniat, comerciante frances, y despues de atar a la señora y la criada, robaron la casa y en señal de regocijo, hicieron una descarga al marcharse. La milicia nacional acudió media hora despues. El mismo corresponsal se queja de que el Parlamento no hace nada entretenido en cuestiones ociosas, y de que el nuevo lugar teniente Sr. Ponza

de San Martino, se ha contentado en los primeros ocho dias de su mando con dar una proclama.

Un corresponsal en París del *Español de ambos mundos*, escribió a este periódico que segun parece, en los consejos últimos de las Tullerías está decidida la vuelta de Francisco II al trono de Nápoles, en un plazo mas ó menos próximo, por uno ó por otro medio, con ó sin el consentimiento de Inglaterra; y que el rey de Nápoles, vuelto a su trono será todo de las Tullerías, dará una amnistía general, perdonará a todos, concederá instituciones liberales, las mas amplias posibles, constitucion, y libertad de imprenta.

Un robo marítimo en estremo audaz se ha verificado en el puerto de Tolon. El bergantin piamontés *L'Inmaculata*, capitán Saverio, se dirigia de Newcastle a Niza con carbon de piedra y 7,000 ducados en metálico. En la noche del 25 el buque llegó a las aguas de Tolon y el capitán salió a tierra. La tripulación se aprovechó de esta circunstancia y desapareció con el buque.

NACIONAL.

MADRID 12 DE JUNIO.

*La Iberia* aplaude la aplicación del trabajo de los soldados a las obras públicas; y espera que este principio será reconocido y desenvuelto en escala mas vasta. Cuando el soldado obtuviera su licencia, añade, se encontraría con un capital para establecerse, con una profesion que ejercer: estaria familiarizado con una multitud de detalles de otras profesiones en contacto con la suya, y volvería a su familia llevándola y llevando a su pueblo las tradiciones del trabajo inteligente, los métodos y las perfecciones nuevas, ó encontraría colocaciones fáciles en la industria particular, donde sería preferido por los conocimientos adquiridos por sus hábitos de orden, de trabajo y de disciplina, ó pediría ser reenganchado en el ejército, con las aspiraciones de las recompensas, de los honores y de las distinciones que se ofrecieran, segun la perfeccion de las obras, haciendo así que los batallones y las compañías, movidas por una generosa emulacion, rivalizaran en ardor por el trabajo, como hoy rivalizan en valor ante el enemigo.

— La situacion actual de las planas mayores de los regimientos de infantería es la siguiente:

- Rey, Sevilla; Reina, Valencia; Príncipe, Coruña; Princesa, Tortosa; Infante, Zaragoza; Saboya, idem; Africa, Badajoz; Zamora, Zaragoza; Soria, Sevilla; Córdoba, Granada; San Fernando, Málaga; Zaragoza, Mahon; Mallorca, Lérida; América, Toledo; Estremadura, Barcelona; Castilla, Vitoria; Borbon, Madrid; Almansa, Burgos; Galicia, Madrid; Guadálajara, Pamplona; Aragon, Tetuan; Gerona, Valencia; Valencia, Tetuan; Bailen, Valencia; Navarra, Valladolid; Albuera, Lérida; Cuenca, Coruña; Luchana, Palma de Mallorca; Constitución, Barcelona; Iberia, Cádiz; Asturias, Tarragona; Isabel II, Gerona; Sevilla, Ceuta; Granada, Cartagena; Toledo, Madrid; Burgos, Mahon; Murcia, Ceuta; León, Cádiz; Cantabria, Valladolid; Málaga, Barcelona; Fijo de Ceuta, Ceuta.

La de los batallones de cazadores es la siguiente: Cataluña, Cádiz; Madrid, Granada; Barcelona, Madrid; Barbastro, Madrid; Talavera, San Sebastian; Tarifa, Ceuta; Chiclana, Madrid; Figueras, Ceuta; Ciudad-Rodrigo, Ceuta; Alba de Tormes, Manresa; Arapiles, Barcelona; Baza, Alcalá de Henares; Simancas, Ceuta; Las Navas, Madrid; Vergara, Madrid; Antequera, Santona; Llerena, Ceuta; Segorbe, Barcelona; Mérida, Figueras; Alcántara, Olot.

— La empresa del ferro-carril de Norte, no contenta con señalar 10

rs. a cada soldado que quiera trabajar en su camino; y 20 a cada sargento que quiera desempeñar funciones de capataz, ha establecido buenos alojamientos y factorias donde puedan proveerse de víveres a bajo precio, a fin de hacerles la vida mas cómoda y proporcionarles abundante alimento.

— Se ha declarado exentos del primer ejercicio que, para recibir el grado de bachiller en Artes, requieren los programas vigentes a los cursantes que fueron aprobados en el examen general de latinidad prevenido en el artículo 20 de la ley de 9 de setiembre de 1857; mas al verificar el segundo ejercicio, estos alumnos deberán probar su aptitud en las asignaturas de griego y traducción griega y latina, a cuyo efecto formará parte del tribunal el profesor de dichas enseñanzas. Al propio tiempo ha resuelto S. M. que para los interesados que se hallen en este caso se reduzcan a 80 rs. los derechos de que trata el artículo 192 del reglamento.

— Con motivo de haber anunciado la prensa que la enfermedad llamada hidrofobia se ha desarrollado en Villanueva de los Infantes y algun otro punto, doña Dolores Gomez de Cádiz nos ha dirigido una carta que sentimos no nos permita insertar íntegra la falta de espacio, porque su autora merece toda nuestra consideración, tanto por su talento como por sus nobles sentimientos. Dicha señora nos recuerda que su difunto esposo, el sábio médico D. Antonio José Velasco, despues de veinte años de profundos estudios sobre aquella horrible enfermedad, reconoció como único medio de salvar a los que la padecían, el uso del *mesto*. El *mesto* es un árbol (especie de encina) que se halla en Andalucía, y muy particularmente en la provincia de Málaga. «Que se aventura (nos dice la señora Gomez de Cádiz) con administrar una infusión de las hojas y aun troncos del *mesto*, y con aplicar esas mismas hojas a la parte herida, despues de lavada con el cocimiento? ¿Qué importa beber esa agua treinta ó cuarenta dias, si ella puede librar de las horribles fatigas de una muerte desesperada? Recomendamos a los profesores esta indicación de nuestra distinguida comunicante que tan noblemente se esfuerza en hacer útil a los que padecén los estudios de su digno esposo.

— El cónsul general de la república argentina en esta corte, nos ha dirigido una comunicacion, en la que anuncia que la casa de los señores Tapia, Bayo y compañía, se ha prestado a recibir las cantidades que los españoles benéficos quieran ofrecer a los desdichados habitantes de la ciudad de Mendoza, en la república argentina, que han sobrevivido al espantoso terremoto que ha hecho perecer a 15,000 de sus moradores. En nombre de la humanidad, escitamos a nuestros compatriotas a que secunden el filantrópico pensamiento de dicho señor cónsul, y acudan con sus donativos a la casa de los señores Tapia, Bayo y compañía, para remediar la suerte de aquellos desdichados.

— Podemos asegurar, contra lo que supone un periódico de oposición, que no ha surgido la menor desavenencia entre los generales Concha y Dulce, quienes se profesan especialísima amistad y cariño hace muchos años. Hoy mismo, cuando se supone la existencia de esas desavenencias, está convidado el general Dulce a comer con los hermanos, señores generales Concha.

— Cuando se va bajando en España, como se puede ver por algunos hechos recientes, el interes de los capitales, preciso es que se empleen en las empresas industriales; pues ellas solamente pueden asegurarles el interes que antes estaban acostumbradas a percibir. Así, pues, creemos que desde ahora vamos a entrar en una nueva era para todas nuestras grandes sociedades, y que encontrarán desde hoy en España

el mismo capital que hasta ahora han debido exclusivamente buscar en el mercado de Paris. Concebimos esta esperanza, al ver los resultados que obtiene aquí la Sociedad Hullera y Metalúrgica de Asturias, cuyas obligaciones producen 6 por 100 fi-jo de interes y tienen ademas una prima de amortizacion de 2 por 100, que no pueden dar las acciones de carreteras sorteadas a la par.

— Con el fin de restablecer el estinguído pósito de Cáceres, secundando los deseos del gobierno de S. M. que ha dictado eficaces reglas para la reforma y restauracion de estos útiles establecimientos, el señor alcalde corregidor ha invitado a varios mayores contribuyentes, vecinos y forasteros, para que se sirvan contribuir a tan filantrópico objeto, suscribiéndose por el número de fanegas de trigo y centeno que tengan por conveniente, habiendo hasta ahora hecho algunos de los propietarios generosos donativos.

— La contaduría general de la deuda pública ha dado a luz un estado demostrativo de los valores ingresados por creaciones y conversiones en la tesorería de la Dirección general dentro del mes de abril. Importan los documentos emitidos: por creaciones 21.412,894 86 céntimos, y por conversiones 1,628.391,218 64.

— Segun los datos oficiales el precio medio de los principales artículos de consumo en toda España ha sido el siguiente: trigo 47 rs., 73 céntimos, fanega; cebada 27-92; centeno, 33-5; maíz, 37-62; garbanzos (aroba), 26-29; arroz, 28-40; aceite 61-31; vino, 21-75; aguardiente, 54-65; carnero (libra) 2-18; vaca, 1-90; tocino 3-45; paja de trigo (a), 2-4; idem de cebada 1-82. El precio máximo del trigo ha sido de 72 reales fanega, el mínimo de 30; el máximo de la cebada de 48, el mínimo de 16.

— En los dias 7 y 8 de julio tendrá lugar un eclipse anular de sol, que podrá ser observado por nuestros hermanos de la expedición a Cochinchina, pues invisible en Paris y Madrid, se hará manifiesto en una pequeña parte del imperio chino, en parte de la Australia, en una pequeña porcion del grande Océano del Sur y otra pequeña parte del mar pacífico del Norte. Empezará en la tierra a las 10 horas 53 minutos, 1.º segundo, tiempo medio astronómico de San Fernando, hallándose a la longitud 106° 18' al E. de San Fernando y latitud 3° 53', el primer punto que le verá. El eclipse terminará en la tierra a las 16 horas 36' 5" término medio astronómico de San Fernando, hallándose a la longitud de 160° 12' al Oeste de San Fernando, y latitud 19° y 11' el último punto que le verá.

— En la Habana se trata de abrir una suscripción a favor de la familia del fundador y director del *Diario de la Marina*, D. Isidoro Aranjó de Lira, cuya trágica muerte ha venido a sorprender dolorosamente a aquella ciudad. El Sr. Lira ha muerto pobre, porque el diario que fundó y dirigia es de una compañía y de la que solo percibia el 20 por 100 de utilidades.

— Sobre la muerte dada en Barcelona por un soldado a un cabo de su compañía, y de cuyo triste suceso dimos ya cuenta, dice el *Diario* de aquella ciudad: «Segun se refiere de voz pública, y sin que salgamos garantés de la completa exactitud de los hechos, está próxima a fallarse en Consejo de Guerra la causa instruida contra el soldado del regimiento de la Constitución acusado de homicidio de un cabo del propio cuerpo. El procesado ejercia los cargos de barbero y practicante de cirugía, pues aspiraba, dicen, a la carrera de médico. Parece que en el dia anterior al del suceso habia mediado algun desacuerdo entre él y el cabo, y que el último le amenazó de que daría parte de la falta que el primero habia cometido.

Al dia siguiente, encontrándose toda la compañía en la cuadra y el cabo en su lecho, se le presentó el

homicida, y le preguntó: «Cabo fustano, ¿masó Vd. el parte de que ayer me habió?» Y habiendo recibido contestacion afirmativa, «pues yo evitaré, le dijo, que de ningún otro,» y con la navaja de afeitar se le echó encima, y le degolló de la manera mas horrorosa. Con la cabeza casi separada del tronco, la desgraciada víctima pudo dar aun algunos pasos, y cayó exánime. El agresor se cuadró, y navaja en mano intentó por un momento hacer frente con gesto amenazador al numeroso grupo de soldados que le rodeaban, y que habian sido espectadores, sin poderlo impedir, de un crimen cometido con la velocidad del pensamiento; pero dentro de un breve instante, arrojó lejos de sí el arma homicida, y manifestó á los que le rodeaban, que habiendo ya quedado satisfecho, se entregaba para que hicieran de él lo que quisieran.—Hemos oido decir que era un jóven que hubiera podido prometerse un buen porvenir. Sometido hoy á la accion de la justicia, es de temer que termine espando su crimen de una manera desastrosa.»

## PALMA.

Varios de nuestros corresponsales muy amantes de los agricultores, especialmente de la gente pobre, pero mas amantes todavía de que se cumplan exactamente los preceptos de la moral divina, nos han rogado hiciésemos público el abuso que se observa, mayormente en los pueblos del llano, de efectuar públicamente algunos trabajos en los domingos y dias de fiesta. Estos trabajos que están terminantemente prohibidos también por nuestras leyes civiles y cuya prohibicion materialmente hablando es muy útil á los mismos trabajadores, puesto que dando con ello una justa trégua á las tareas de toda la semana, les proporciona un necesario recreo y la reanimacion del cansado vigor de sus miembros. Sentimos pues tener que denunciar una infraccion que desde mucho de los sentimientos cristianos de que se precian la mayor parte de dichos moradores, y esperamos que la autoridad civil secundará eficazmente la eclesiástica para la estincion de tamaño abuso.—Lo mismo poco mas ó menos podríamos decir nosotros respecto de nuestra capital, puesto que con har-to sentimiento vemos reproducirse iguales ó mayores infracciones que las que hemos combatido en diversas épocas, y que gracias á nuestros clamores habian sido reprimidas.

Santany 17 junio de 1867.

(De nuestro corresponsal.)

No puedo hablar de novedades puesto que no hay ninguna. En cuanto á la cosecha de este año debo decirle que no ha satisfecho del todo las esperanzas de estos laboriosos vecinos; pues el rovey ha estorbado algun tanto la perfecta granazon de los trigos.

Las legumbres á pesar de su lozanía tambien están algo atacadas de su enfermedad reinante.

Mas no obstante lo dicho, en este año se presenta una gran cosecha de higos de primera flor, pues hay muchos y buenos.

El estado sanitario es excelente.

Mas sobre aguas potables.—Véase en corroboracion de lo que relativamente á este importantísimo asunto hemos indicado repetidas veces en este Diario, lo que dice ayer *El Isleño*.

Varias veces la prensa de esta capital se ha ocupado de lo conveniente que seria al vecindario de la misma el que, bien fuese el Ayuntamiento, bien una empresa particular se encargara de la conduccion de las aguas de la fuente de la villa por medio de una cañeria de hierro, con cuyo sistema podrian todas las casas obtenerla á poco coste y con todas las comodidades apetecibles. Al igual de la sociedad del

alumbrado de gas, la que se encargara de la enuuciada mejora reportaria ganancias de consideracion y realizada que fuese haria entrar en buen camino á muchas otras que Palma necesita ver ejecutadas para su embellecimiento. Las grandes empresas deben ser impulsadas con constancia por hombres que á sus conocimientos unan una voluntad firme y decidida para llevarlas á cabo. Años atras se hubiera considerado imposible que la dicha sociedad de alumbrado concluyese la canalizacion y empezase á funcionar. Aun durante el tiempo en que se verificaban los trabajos oianse pronunciar los mas desgraciados comentarios y se entrecian de un modo desfavorable los resultados de dicha empresa. El alumbrado de gas se estableció á pesar de todo, mereció la aprobacion de los que ántes le censuraban y vemos con satisfaccion que muchos vecinos se apresuran á introducirlo en sus casas aun los mas tímidos y los que mas desgracias se prometian de su uso constante.

En nuestro concepto la empresa de la conduccion de aguas ha de ser mucho mas lucrativa que la del gas, como seguramente lo demostrarán los cálculos, que segun se nos ha dicho, van á publicarse en breve. Algo es que se empiece por hacer un detenido estudio sobre el particular. Este paso, el mas difícil de todos, no dudamos daré el apetecido resultado.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que adelante el mencionado proyecto tan deseado por cuantos se interesan en la prosperidad de esta capital.

### Boletín religioso.

Santo de mañana.

SAN LUIS GONZAGA CONFESOR.

Los marqueses de Castellon Fernando Gonzaga y Maria de Tana fueron favorecidos del Señor con el nacimiento de Luis el dia 9 de marzo de 1568.

Persuadida la marquesa que la primera obligacion de una madre es dar á su hijo buena educacion, desde luego que vió al suyo en disposicion de recibir alguna, le dió la mejor que pudo acertar por lo piadosa y cristiana. Descubrióse igualmente en el niño una natural propension á la virtud que desde entonces le mereció el renombre de ángel.

El marques que era militar observando la viveza de su hijo, se persuadió que se inclinaba á las armas, le llevó consigo á Casal cuando solo tenia cinco años. Mostraba Luis grande gusto en los ejercicios militares y esto le gustaba mucho á su padre; pero se vió en grande peligro cuando habiendo cargado una pieza de campaña la dió fuego incautamente; dijo algunas palabras que habia oido á los soldados cuyo significado ignoraba, y esta fué la mayor falta que cometió en toda su vida, y la lloró amargamente haciendo penitencia de ella.

A la edad de siete años se entregó tan totalmente á Dios, que asegura el cardenal Belarmino que entonces su vida era ya perfecta. Su padre estaba enamorado del juicio de su hijo y le llevó á la corte del gran duque de Toscana íntimo amigo suyo, luego á Mantua cuyo duque era pariente suyo, y allí en las cortes nada alteró su inocencia ántes en la última resolvió dejar el mundo.

Vuelto á casa de sus padres fué visitado por San Carlos Borromeo de quien recibió saludables consejos que puso en práctica; exhortóle á que recibiese la sagrada comunión y lo hizo el Santo con tan fervorosos afectos que es imposible explicarlo. Fué extraordinaria su devocion al Santísimo Sacramento, acompañaba á su inocencia gran austeridad, ayunaba tres dias en la semana y muchos á pan y agua.

Enviáronle á la corte de Felipe II y hallándose en España tomó la resolucion de abrazar el estado religioso y eligió la Compañía de Jesus por muchas razones, contentándose entre ellas el haber percibido clara y distintamente que la figura de la Virgen del *Buen Consejo* que se ve en el colegio imperial de Madrid, le intimaba que entrase en la compañía. La gran dificultad estaba en conseguir el consentimiento de sus padres que probaron su voluntad hasta el extremo, pero por fin enternecido el marques, abrazó á su hijo y le concedió su permiso. Luis renunció el marquesado en favor de su hermano Rodolfo y en Roma recibida la bendiccion del Sumo Pontífice entró en el noviciado el año 1585.

Desde luego se le impuso la obligacion de observar hasta las mas menudas reglas y la cumplió con toda exactitud. Llegó á tal extremo su contemplacion que habiéndosele quebrantado la salud le suspendió el superior el ejercicio de la oracion por algun tiempo.

Habiéndose suscitado cierta diferencia entre su hermano Rodolfo y el duque de Mantua sobre el Señorío de Solferino, el P. general envió á Luis y no obstante lo irritado del duque, restituyó al marques el Señorío y reconciliándose, quedó entre ellos mas arraigada que nunca la amistad. En Castellon predicó á los vasallos de su casa y acabado el sermón se confesaron mas de setecientas personas que se consideraron como otros tantos milagros muchas conversiones.

Brillaron en nuestro Santo todas las virtudes, sobresalió entre ellas la casti-

dad, pues siendo niño hizo voto de conservarla perpétuamente y jamas miró á mujer alguna; y la caridad por la cual quiso servir á los enfermos y habiéndole llegado el contagio recibió una gran alegría.

Cuando supo que se acercaba la hora de su muerte pidió á los que le acompañaban le ayudasen á cantar el *Te-Deum*, recibidos los Santos Sacramentos con gran fervor y alegría y la bendiccion apostólica *in articulo mortis*, entregó dulcemente su espíritu en manos del Criador el 21 de junio de 1591.

### CULTOS.

Mañana viernes

En la parroquia de Santa Eulalia con motivo de celebrarse la festividad del angélico jóven San Luis Gonzaga, á las diez cantará la música la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el presbítero don Bartolomé Castell, cura párroco de esta misma iglesia; y al anochecer tendrá lugar el ejercicio de la muerte del Santo, tambien con música.

La Corte angélica de San Luis Gonzaga establecida en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro celebrará la festividad de su Patron: á las siete habrá comunión general; á las diez se cantará nona y acto continuo la misa mayor solemne, en la que será el panegirista de las virtudes del angélico jóven, D. Pedro Maria Colom, cura párroco de San Marcial; á las siete y media de la tarde se cantará el Rosario; y en seguida tendrá lugar una plática, la estacion y los gozos del Santo.—El Esmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, como igualmente el de Menorca, han concedido cada uno 40 dias de indulgencia á todos y á cada uno de los actos de esta Asociacion.

### CORTE DE MARIA.

Dia 21: se hace la visita á la Virgen del Amor Hermoso, iglesia de San Cayetano: privilegiada.

### Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

(Del Correo de ayer.)

*El Isleño* ha vuelto á interpellarnos acerca la cuestion monetaria, añadiendo que ha aguardado muchos dias nuestra contestacion á su último artículo sin que nosotros hayamos satisfecho su deseo. No sabemos por qué habia de esperar *El Isleño* esa contestacion, cuando ella no podia ser otra que un himno de alabanza á Dios por haber puesto al fin á nuestro colega en el verdadero terreno de la cuestion. En efecto: en su penúltimo artículo trata de averiguar el origen del aumento; pero como este debe buscarse por medio de una operacion aritmética, operacion que nosotros ya habiamos hecho y publicado mucho tiempo hace, y no era decoroso que él dejase de presentarlo como cosa suya, explicó de otra manera el origen de dicho aumento, y vino á demostrar lo que todos estábamos ya cansados de saber. De todos modos resulta que *El Isleño* ha convenido con *El Correo* en que el aumento no es un premio que por conveniencia ó por capricho se estableció para el oro: sino que es una consecuencia precisa de la diferencia de valor que tiene la unidad infima de la moneda castellana, ó fraccion de maravedí, respecto de la unidad infima de la moneda mallorquina, ó fraccion de dinero.

Ahora nos pregunta *El Isleño* si convenimos en la improcedencia de no dar á la peseta, por ejemplo, el valor de cuatro reales. A esto contestaremos con lo mismo que hemos dicho muchas veces: en donde está el mal á nuestro entender es en la existencia de la moneda mallorquina, no en la del aumento; suprimáse las libras y los sueldos, suprimáse la calderilla mallorquina, y se verá como se da forzosamente á la peseta el valor de cuatro reales. Ahora dicen, aunque sin razon, las gentes de este pais: la peseta vale seis sueldos, y como seis sueldos son menos de cuatro reales, la peseta debe recibirse por esta cantidad. Pero suprimáse los sueldos, conviértese toda la calderilla á la forma de la decimal y entonces cuántas piezas de cinco décimas se darán por la peseta?

Creemos que *El Isleño* se dará por satisfecho con nuestra explicacion, como nosotros lo estamos y debe estarlo todo el público de la mayor parte de su trabajo en los tres artículos que sobre el particular ha publicado recientemente.

(De la Correspondencia de la Charanga de ayer.)

Ni tanto ni tan puercos.—No hace muchos dias nos queríamos porque el polvo nos ahogaba, y ahora como para vengarse de nosotros los encargados del riego,

lo hacen con tal profusion que es preciso ponerse zancos para pasar la Rambla despues de haberla regado. En un medio está lo bueno, señores regadores, mas si tantos deseos tienen ustedes de derramar agua, pueden ustedes pasar por la calle de San Miguel y otras de igual importancia y rociarlas tambien, puesto que todos somos hijos de Dios, y por consiguiente que debamos de disfrutar de los mismos beneficios que los habitantes del Borne, Rambla etc.

Emigracion.—Por temor al fastidio se van nuestras elegantes y bellas suscriptoras al campo, mas se nos ha asegurado que tan pronto como la música toque, y se coloquen las sillas en el Borne, regresarán á la capital. Si esto es cierto ya pueden principiar á volver á trueque de que se diviertan somos capaces, en defecto de la música, de mandarles toda *La Charanga* con lo cual les daremos una prueba mas de la amabilidad que nos distingue. (1)

Intentiona.—Segun se nos ha informado dias atras y á muy altas horas de la noche en una casa rústica del punto llamado *Son Inglada*, se oyeron por varias personas que en ella se albergan ciertos rumores, que por las señales que daban, tan pronto oian á una sorpresa por la puerta principal como á un próximo escalamiento por la ventana del cuarto dormitorio. Esto así, madre é hija, como era muy natural, se determinaron á participarlo al misaje de la casa á quien hallaron por supuesto muy distante de tamaño pensamiento: el cual, tomadas sus medidas, se previno para recibir á los desconocidos; mas como estos llevasen el propósito de que no se les hiciera ninguna clase de recibimiento, se largaron á la mas pequeña señal que observaron. Hemos creido oportuno denunciar el hecho tal como sucedió á fin de que llegue á noticia de las Autoridades competentes, no sea cosa que llegase á realizarse lo que por fortuna no pudo ser mas que *Una intencion*.

### Anuncios oficiales.

CAPITANIA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.

E. M.—SECCION 1.ª—A.

El Esmo. Sr. Capitan general de este distrito ha recibido la siguiente Real orden de fecha 1.º del actual.

Esmo. Sr.—He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) de lo consultado por el comandante general de Ceuta en 15 de setiembre último, sobre la diferencia que se advierte en las resoluciones de algunos expedientes de indulto, al aplicar los beneficios del concedido por el Real decreto de 7 de febrero de 1860. Enterada su magestad; despues de oido el parecer del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, y de conformidad con lo espuesto por el mismo en su acordada de 17 del mes anterior, se ha servido resolver: que la gracia de indulto del Real decreto de 7 de febrero de 1860, es aplicable á todos los desertores de primera ó ultteriores veces, cualquiera que sea la clase de su desercion, ya se hallaran pendientes de causa, ya sentenciados sufriendo condena de recargo del tiempo, ó por medio de conmutacion de pena al tiempo de la promulgacion del referido Real decreto, con tal de que concurra en ellos; la cualidad de presentados voluntariamente; y respecto á los no presentados alcanza solo á los que se les hubiese impuesto pena de recargo ó de servir en Ultramar, y no hubiesen verificado su embarque, segun se explica en el artículo 2.º de dicho Real decreto; siendo al propio tiempo la Soberana voluntad de su magestad que esta declaracion se tenga presente por los tribunales, al aplicar el indulto de que se trata con arreglo á su artículo 3.º, á los reos que tenian causa pendiente en la Gaceta, ó para su nueva aplicacion, caso de haberla verificado en otro sentido.—De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Lo que de orden de S. E. se publica en el Boletín Oficial de esta provincia para conocimiento de los interesados.—El coronel jefe de E. M.—Juan de Dios Sevilla.

(1) Estamos en un tiempo tan miserable, que si no me alabo no hay quien me alabe.

### SERVICIO DE LA PLAZA para mañana 21 de junio de 1867.

Gefe de dia el comandante graduado capitan del batallon provincial de Mallorca D. Calisto Zaforteza. Parada, hospital y provisiones, el regimiento infanteria de Luchana. El T. C. S. M.—Benito de Amores.

### CONTADURIA Y TESORERIA de Hacienda publica de las Baleares.

El Sr. Gobernador de esta provincia ha dispuesto, á indicacion nuestra, que en los dias que restan de este mes, incluidos los domingos y fiestas, se ocupen exclusivamente estas oficinas desde las ocho á las diez de la mañana de la conversion de los depósitos bajo las bases que establece el Real decreto de 12 mayo último. Esta medida impulsada por el deseo de conciliar la pronta ejecucion de un servicio tan importante, con el despacho ordinario de los demas asuntos no llenaria el objeto que la motiva, si los deponentes dejasen de acudir en las horas indicadas para solicitar la conversion de sus respectivos depósitos, ó esperasen los últimos dias para hacerlo, toda vez que las operaciones que han de practicarse son de suyo minuciosas y prolijas. Por lo mismo no podemos menos de encarecer la necesidad de que los interesados se apresuren á manifestar su deseo en esta parte, pues de otro modo fuera de todo punto imposible llevar á cabo el servicio de que se trata dentro del plazo que queda señalado. Palma 12 de junio de 1867.—P. S. Damian Serra.—José Meana.



### BUQUES Á LA CARGA.

Polacra-goleta Constante, de 87 toneladas, capitan D. Jaime Llabrés, para la Habana.

Fragata Eufemia, de 730 ton., cap. Don Lorenzo Salas, para Nueva-Yorck.

Polacra-goleta Trinidad, de 99 toneladas, cap. D. Rafael Juan, para Marsella.

Id. id. Paulita, de 82 ton., cap. D. Juan Valent, para La Palma de Canarias.

Id. id. Cármen, de 79 ton., cap. D. José Sellaras, para Barcelona.

Laud San Ramon, de 46 ton., pat. José Alberty, para Valencia.

Id. San José, de 48 ton., pat. Lorenzo Mas, para Sevilla.

Polacra-goleta Palmito, de 82 ton., capitan D. Juan Aliñá, para Sevilla.

Laud Virgen Maria, de 63 ton., patron Bartolomé Rubio, para Málaga.

### REMATE.

Se verificará el 22 de los corrientes á las 8 de la noche, en la plaza de Cort, el de una casa boliga con entresuelo y demas pertenencias sita en esta ciudad, parroquia de Santa Eulalia y calle denominada *d'el Saller d'en Miró*, manzana 78 número 13, arregladamente al pliego de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra, si la proposicion pareciere admisible á los vendedores.

NODRIZAS.—Se desea encontrar una para criar en casa de los padres de la criatura, y cuya leche no pase de año y medio: en esta imprenta darán razon.

VENTAS.—En la calle de *Caldés*, número 21, hay para vender una casa zaguan con entresuelos, almacén, una curtiduria y dos botigas; advirtiéndose que lo mismo se alquila ó vende en parte como en conjunto. Darán razon en la misma casa.

PÉRDIDA.—El viernes último se extravió un brazalet en forma de serpiente, desde el Circulo hasta San Nicolas, se gratificará el hallazgo con 40 reales. En esta imprenta darán razon.

ALQUILERES.—En la cuesta *d'en Muntaner*, núm. 35, hay un entresuelo para alquilar con jardin, agua abundante y demas comodidades: en la misma casa darán razon.

### Libreria de Guasp.

Los señores suscritores á *La Esperanza*, cuyo abono por trimestres concluye en fin de mes, se servirán renovarlo ántes del dia 23 del corriente si no quieren experimentar retraso en el percibo del periódico.

IMPRESA DE DON FELIPE GUASP. EDITOR, ANTONIO ISBRY.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *Rey D. Jaime I* ha fondeado en este puerto sin la menor novedad á la 1 3/4 de la tarde, procedente de Valencia é Iviza, conduciendo la correspondencia pública y 57 pasajeros.

MADRID 13 DE JUNIO.

S. M. la Reina ha asistido hoy á misa en la capilla de palacio, por primera vez, despues de su alumbramiento.

Idem 14.

Es tan satisfactorio el estado de S. M. la reina y de S. A. R. la infanta Doña María del Pilar, que desde hoy han cesado los partes que acostumbraba enviar á la mayordomía de palacio el primer médico de cámara.

— Anteanoche recibió el Sr. ministro de hacienda á la comision que ha venido de Barcelona en solicitud de que no se revoken las disposiciones vigentes sobre introduccion de algodones extranjeros. El señor Salaverría oyó detenidamente á los comisionados y aun les escitó á esponer con la mayor estension y franqueza todo cuanto conviniera á sus intereses y derechos, concluyendo por asegurarles que se haria cargo de lo que habia oido y dictaria la medida mas conveniente. Nosotros creemos que la conferencia de anteanoche no ha variado esencialmente el juicio que el Sr. ministro de hacienda tenia formado de este asunto; pero tenemos motivos para creer que atendiendo el señor Salaverría á las observaciones de los que habiendo hecho sus operaciones al amparo de una ley, se creen con derecho á que no se les perjudique y á las quejas de los fabricantes que temen que llegue el dia en que prolongándose el bloqueo, sea imposible importar los algodones de los Estados Unidos, dictará una medida conciliadora, útil para unos y otros reclamantes y que en último estremo y por el tiempo estrictamente necesario modificará los derechos arancelarios.

Idem 15.

Escriben de Paris á uno de nuestros colegas que ha circulado allí el rumor de que paseándose el emperador por el bosque Fontainebleau fué cercado por algunos individuos, de los que sospechó trataban de apoderarse de S. M. Este rumor ha parecido inverosímil.

Idem 16.

En la «Gaceta» de hoy ha aparecido el reglamento de la junta general de estadística que comprende 78 artículos.

— La cuestion de los algodones ha sido al fin resuelta por el señor ministro de hacienda del modo que últimamente hemos anunciado, esto es, haciendo una grandísima rebaja en los derechos de importacion de los algodones procedentes de cualquier punto de América ó Europa.

— No son muchas las noticias que nos ha proporcionado la correspondencia particular de la Habana, llegada hoy á Madrid, y cuya fecha alcanza al 26 de mayo.

El estado sanitario de la isla era en general satisfactorio, á pesar de que en la capital se presentaban casos de fiebre amarilla y algunos de viruela; pero sin que hasta entónces hubieran tomado carácter epidémico.

La crisis comercial no era tan alarmante como se queria suponer por algunos espíritus apocalos y se creia que desaparecería por completo, dejando sin embargo en pie el temor á que ciertos intereses particulares se resintiesen y peligrasen mientras durase la situacion desastrosa en que se hallan los Estados-Unidos.

— El mismo vapor correo que ha traído la correspondencia de la Habana, nos ha

proporcionado otras de Santo Domingo de fecha 18 de mayo. Seguía en toda la isla demostrándose el mayor entusiasmo, por su reincorporacion á España.

Idem 17.

Hoy ha habido consejo de ministros en la presidencia. Ha durado hora y media.

— En la lista de objetos preciosos que se ha hecho en Roma para aumentar los ingresos del tesoro pontificio han tocado á la reina Isabel varios objetos curiosos de arte y un retrato del Sumo Pontífice, cuyo marco de mosaico es una verdadera preciosidad artística.

— S. M. la reina ha resuelto definitivamente que su viaje de este verano se limite á Santander, donde tomará los baños con su augusta familia.

— Hoy no tenemos nuevas noticias de Marruecos que comunicar á nuestros lectores. Pero se confirma que el imperio arde en disensiones, lo que impide al emperador el allegar fondos; y que el gobierno marroquí protesta de su decidido empeño en cumplir los tratados. Reducida pues la cuestion á la imposibilidad de satisfacerlos tan pronto como fuera de desear la indemnizacion de guerra, el gobierno español aguarda con el arma al brazo y con Tetuan en su poder hasta que se cambie por otra cosa mejor, porque ya ha dicho que, satisfaciendo el espíritu público, no consentirá en que se derrame por todo el oro del mundo la sangre de uno de nuestros soldados, mientras no exijan este sacrificio la honra y la dignidad nacional.

Partes telegráficas.

Turin 13.—El baron Ricasoli, presidente del consejo de ministros, ha anunciado en la cámara de diputados que el nuevo gabinete continuará la política del presidido por el conde de Cavour; que impulsará con celo los armamentos y sostendrá los derechos de Italia á constituirse en una sola nacion.

Paris 13.—Para evitar la probabilidad de una guerra con Austria que pudiera surgir de las complicaciones que de ello resultasen, se ha aplazado de nuevo, y de acuerdo con el gobierno de Turin, la evacuacion de Roma.

Liverpool 13.—Han llegado al campamento de las tropas de la confederacion del Norte 450 esclavos fugitivos de los estados del Sur.

Se teme que la causa de estos estados peligré, si los esclavos hacen causa comun para obtener su libertad con los estados del Norte.

Roma 14.—Está próximo á llegar á esta ciudad el duque de Lorena, Leopoldo Fernando.

Constantinopla 13.—Los dos candidatos de la Puerta para el gobierno del Libano, son Abro-Effendi y Daon-Effendi. Reunemas probabilidades el segundo. Ambos son cristianos.

Paris 15.—Aumentan los rumores relativos al reconocimiento del reino de Italia por este gobierno.

Roma 12.—El Papa está enfermo.

Turin 15.—La parte de su programa que ha comenzado á cumplir el ministerio Ricasoli ha sido la de los aprestos militares.

Se han espedido órdenes apremiantes para el aumento y mejor organizacion del ejército nacional.

Roma 15.—El papa se dedica ya al despacho de los negocios, pero su salud no está completamente restablecida, ántes por el contrario, es, segun opinion de los facultativos, en estremo delicada.

Paris 15.—Se espera que aparezca de un momento á otro en el *Moniteur* la noticia oficial del reconocimiento del reino de Italia por este gobierno.

Dicese que en el reconocimiento se espresa que éste no envuelve la idea de que Francia garantice al Piamonte sus nuevas posesiones, y que no prejuzga la cuestion de Roma en el Véneto.

Turin 14.—Se espera en esta capital á Garibaldi.

Liverpool 15.—El gobierno de Washington ha acordado poner sobre las armas hasta cuatrocientos mil hombres.

Paris 15, á las tres de la tarde.—La «Patrie» de hoy publica un artículo en que anuncia que el gobierno frances ha abierto negociaciones para el reconocimiento del reino de Italia. Dice que si los gobiernos del emperador y Victor Manuel logran ponerse de acuerdo, Francia reconocerá el reino italiano compuesto de las provincias que hoy tiene solo como un hecho consumado, y del mismo modo que podria reconocer mañana la nueva confederacion del Sur, si se consuma la division de los Estados-Unidos; pero sin contraer compromisos por lo pasado ni para el porvenir, siendo de cuenta y de la responsabilidad del nuevo reino la conducta que puede seguir su gobierno en lo sucesivo.

La «Patrie» concluye haciéndose cargo del anuncio que hacen algunos periódicos italianos de la próxima retirada de las tropas francesas de Roma, á propósito de lo cual declara terminantemente el periódico ministerial frances que el gobierno del emperador ni retirará sus tropas de Roma ni consentirá que por nacion alguna se toque á territorio llamado patrimonio de San Pedro.

Paris 14.—Los periódicos ministeriales desmienten por la centésima vez la falsa noticia de que Francia proyecta retirar las tropas de Roma, y con ese motivo aseguran que el *statu quo* actual será mantenido de una manera absoluta.

Constantinopla 15.—La eleccion hecha por la Puerta de un gefe cristiano indigena para el gobierno del Libano ha sido bien acogida por las potencias.

Se discute actualmente la organizacion administrativa del Libano, la de los consejos provinciales y las cuestiones que tienen relacion con las fuerzas del ejército turco.

Turin 15.—Es Córdoba y no Lesaloje quien ocupa la cartera de agricultura y comercio. Ratazzi se negó á formar parte del nuevo gabinete pero ha ofrecido apoyarle.

Turin 17.—La *Gaceta* de Turin dice que Francia ha reconocido el reino de Italia.

Viena 17.—El partido húngaro ha triunfado en la dieta de Pesth.

Esta noticia ha producido la mayor alarma en el gobierno imperial.

Se temen complicaciones, porque se tienen presentes las amenazas que este gobierno tiene hechas á la dieta, para el caso en que sucediera lo que acaba de suceder.

Paris 16.—El conde de Vimercati ha salido ayer de Paris para volver á Turin. El *Pays* cree que dicho viaje tiene por objeto el reconocimiento definitivo del reino de Italia por Francia.

El Cuerpo legislativo ha sido prorogado hasta el 27.

Cádiz 13.—Ha llegado el vapor correo de la Habana *Almogavar* con 17 dias de navegacion. Así que deje la correspondencia, se proveerá del carbon y se dirigirá á Marsella. Tan pronto como se saque la correspondencia, transmitiremos por el telégrafo las noticias mas importantes.

La nueva fragata de guerra *Concepcion* salió ayer para Tánger incorporándose á la escuadra.

Ha entrado en esta bahía la fragata de guerra francesa *Foudre*, de 56 cañones. La plaza le ha saludado.

Por todo lo que va sin firma.

J. CONTESTI Y PONS.

IMPRESA DE DON FELIPE GUASP.  
EDITOR, ANTONIO ISERN.

